

編輯室報告

2000 年臺灣政黨輪替，臺大本著社會關懷，第一次舉辦「臺大對新政府的期許」研討會，2008 年臺灣政黨再次輪替，臺大再次舉辦研討會，就民主政治、司法、教育、文化、能源、醫療、財經、外交、兩岸、農業與社會問題等提出建言。李嗣涔校長則以「均衡」及「和諧」作為統合上述芻議之核心理念，並強調文化發展與教育獨立之重要性。李校長之主張詳見本期「校長開講」。

由各學院執行之邁頂計畫在全面提升，本期社科院簡報工作重點與目標，包括以中國大陸研究中心及學程為特色，透過國際合作出版及獎勵論文發表，全面提升師生之研究能量等。政治系石之瑜教授之中國學的知識社群研究，即試圖建立知識家族，互為支援。

藉由邁頂計畫，中國研究可以是臺灣的強項，而臺灣另一個強項——農業，亦透過邁頂有所突破。由生科院羅竹芳院長領軍之研究團隊，以蝦類白點症病毒(簡稱 WSSV)為標的，其創新性研究，不僅對演化、細胞週期及逆境反應有重大意義，也為養殖業尋求解決良方。

本期專訪 2 位傑出校友——吳東傑和余宛如，則是在不同領域為臺灣農業奉獻心力的臺大人。吳東傑從反公害的社運走入校園有機農業的推廣，余宛如則以商業手段，透過公平貿易扶助小農，2 人各自發揮在農業推廣學系（今年將更名為生物產業傳播暨發展學系）和經濟學系所學，為經濟弱勢族群發聲，不遺餘力。他們秉著社會公義，從事陳建仁教授所謂「愛與和平的志業」，更落實翁啟惠院長於今年畢典勗勉社會新鮮人——終身精進專業與善盡社會責任。

陳建仁教授在〈側寫陳拱北教授〉一文中指出，陳拱北教授身體力行，教學生將公共衛生視為「愛與和平的志業」，足為楷模，誠如《聖經》所示：「一顆麥子落在地裡死了，就結出更多子粒來」。

也是公衛人的詹長權教授，在環境心臟學研究已是國際領先，過去幾年為臺灣加入WHO著力甚深，未來他要透過歐盟計畫讓臺大和臺灣走上世界學術舞台。這位在通識課程甚受歡迎的老師是如何學習與成長？請看本期「椰林焦點人物專訪」。

今年是臺大建校 80 年，本刊特闢「臺大家族(三代同堂)」專題，邀請直系血親三代以上在臺大就學或工作的臺大人，分享與臺大的三代情。7 月號由黃虹霞律師(寫陳奇祿教授)、楊美惠教授及簡文仁醫師撰文，談他們與臺大的情牽三代。

本期「椰林風情」續由李平篤教授介紹蝴蝶，他以「臺灣紋白蝶」為例說明蝴蝶一般生態，並告訴您臺大校園有哪些蝴蝶以及賞蝶好去處，圖文精采，不容錯過。

「法律與生活」則邀請智慧財產局局長王美花校友，告訴您有關輸入光碟是否觸犯著作權法的問題，不可不慎。而林坤需及陳人豪醫師則提醒您，中老年預防保健之道，除定期健檢外，改變不良的生活與飲食習慣才是根本。



國內郵資已付
台北郵局許可證
台北字第 1596 號
雜誌

地址變更時，請來電，傳真或 e-mail 通知。謝謝！無法投遞時請退回。

本校募款專戶帳號

- ◆ 汇款 戶名：國立臺灣大學
1. 華南商業銀行公館分行 帳號 11810010211-1
2. 郵政劃撥 帳號 1765334-1

- ◆ 支票
1. 抬頭：中文—國立臺灣大學
英文—National Taiwan University
郵寄地址：106 台北市羅斯福路四段 1 號 台灣大學 校友聯絡室
- 2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgefield Lane
Willowbrook, IL 60527
U.S.A (電話：630-789-2470)

- ◆ 信用卡
請電洽 (02) 23661058 校友聯絡室